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Gemeinde Aitern 
 
 

Niederschrift Nr. 8/2019 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Aitern 
 

am 09.09.2019 (Beginn: 19:34 Uhr; Ende: 23:22 Uhr) 
 
in Aitern, Sitzungssaal des Rathauses Aitern 
 
 
Vorsitzende: Bürgermeisterin Sigrid Böhler 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 8 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Julian Asal 
Gemeinderat Matthias Asal 
Gemeinderat Günter Becker 
Gemeinderat Christian Kiefer 
Gemeinderat Ulrich Kiefer 
Gemeinderat Manfred Knobel 
Gemeinderat Roland Pfefferle 
Gemeinderat Markus Stiegeler 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Anja Strohmeier, Protokollführerin, GVV Schönau im Schwarzwald 
 
 
Zuhörer/-innen: 6 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte die Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 29.08.2019 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 29.08.2019 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 

Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen und Anregungen der Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 05.08.2019 
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TOP 3: Bekanntgaben 
  
TOP 3.1: Hochzeit von GR Christian Kiefer 
  
TOP 3.2: Abwesenheit der Bürgermeisterin 
  
TOP 3.3: Buswartehäuschen Schadenrain. 
  
TOP 4: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-

sammlung am 19.09.2019 (Vorlage) 
  
TOP 5: Haushaltsplanung 2020 
  
TOP 5.1: Naturparkförderung 
  
TOP 5.2: Anschaffung einer Rüttelplatte 
  
TOP 5.3: Weitere Haushaltsplanung 2020 
  
TOP 6: Feuerwehr, Sachstandsbericht 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
TOP 7.1: Fortbildungsseminare für neugewählte Gemeinderäte 
  
TOP 7.2: Bau eines  neuen Geländers in der Bergstraße, Ecke Belchenstraße 
  
TOP 7.3: Begehung/Besichtigungen  
  
TOP 7.4: Homepage Aitern 
  
TOP 7.5: Mulchen in der Gemeinde 
  
TOP 7.6: Abgesägter Wegweiser 
  
TOP 8: Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
  
TOP 8.1: GR M. Stiegeler - Pflege des Wegenetzes 
  
TOP 8.2: GR Knobel - Kommunaler Werkhof 
  
TOP 8.3: GR U. Kiefer - Beschäftigung der Werkshofmitarbeiter 
  
TOP 8.4: GR CH. Kiefer - Gestell für Plakate 
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Bürgermeisterin Böhler begrüßt die Gemeinderäte, die Protokollführerin und alle anwesen-
den Bürger. 
 
 
TOP 1: 
Fragen und Anregungen der Bürger 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Ein Bürger äußert seinen Unmut über die schlechte Information beim Breitbandausbau. Die 
Hauseigentümer werden nicht oder zu kurzfristig informiert, wann der Hausanschluss ge-
macht wird. Die Bürger erwarten, dass dies mindestens 2 Wochen vorher geschieht. Es wird 
gewünscht, dass sich die Planer besser einbringen und die Bürger persönlich benachrichti-
gen. Das Gremium spricht über den Verlauf der Ausgrabungen im Schulweg, sowie die 
Rohrverlegung über der Brücke. Bürgermeisterin Böhler spricht mit dem Planungsbüro Lep-
pert. 
 
 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 05.08.2019 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 05.08.2019 wird einstimmig anerkannt und von 
den Gemeinderäten R. Pfefferle und Chr. Kiefer unterzeichnet. 
 
 
 
 
TOP 3: 
Bekanntgaben 
 
 
 
 
 
TOP 3.1: 
Hochzeit von GR Christian Kiefer 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler teilt mit, dass sich der neu gewählte Gemeinderat Christian Kiefer auf 
Freiersfüßen befindet und am 14.09.2019 heiraten wird. Sie beglückwünscht ihn zu diesem 
Schritt im Namen der Gemeinde sowie auch persönlich und überreicht ihm ein Präsent. 
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TOP 3.2: 
Abwesenheit der Bürgermeisterin 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler gibt bekannt, dass sie vom 18.09.2019 bis 22.09.2019 abwesend ist. 
Bürgermeisterstellvertreter Roland Pfefferle vertritt sie und nimmt an der Auftaktveranstaltung 
„Rahmenkonzept für das Biosphärengebiet Schwarzwald“ in Sankt Blasien teil. An der 4. 
Verbandsversammlung nehmen GR M. Asal und GR Chr. Kiefer teil. 
 
 
 
 
TOP 3.3: 
Buswartehäuschen Schadenrain. 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende teilt mit, dass das Buswartehäuschen Schadenrain mittlerweile von der Mi-
chaelgemeinschaft in Ordnung gebracht wurde und auch die Hinweisschilder zum Gasthaus 
Belchenblick entfernt wurden. 
 
 
 
 
TOP 4: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der Verbandsversammlung am 
19.09.2019 (Vorlage) 
 
 
Sachverhalt: 
Die Tagesordnung und die Beschlussvorlagen für die öffentliche Sitzung der Verbandsver-
sammlung am 19.09.2019 liegen den Mitgliedern des Gemeinderats als Sitzungsvorlage vor. 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende erläutert kurz die Tagesordnungspunkte der öffentlichen Sitzung der Ver-
bandsversammlung am 19.09.2019 und lässt darüber abstimmen. An der 
Verbandsversammlung nehmen GR Matthias Asal und GR Christian Kiefer teil, da die Bür-
germeisterin abwesend ist und sich der Bürgermeisterstellvertreter auf einem anderen 
Termin befindet. 
 
 
Beschluss: 
TOP 3.1: Bühnentechnik 
 



 
 
 

 

5 

Der Gemeinderat Aitern bevollmächtigt Matthias Asal und Christian Kiefer als Mitglieder der 
Verbandsversammlung, dem Vergabevorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Bühnen-
technik in der Sitzung am 19.09.2019 zuzustimmen. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
 
 
 
 
Beschluss: 
TOP 3.2: Zimmerarbeiten 
 
Der Gemeinderat Aitern bevollmächtigt Matthias Asal und Christian Kiefer als Mitglieder der 
Verbandsversammlung, dem Vergabevorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Zimmerar-
beiten in der Sitzung am 19.09.2019 zuzustimmen. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
Beschluss: 
TOP 3.3: Heizungsinstallationen 
 
Der Gemeinderat Aitern bevollmächtigt Matthias Asal und Christian Kiefer als Mitglieder der 
Verbandsversammlung, dem Vergabevorschlag der Verwaltung zur Vergabe der Heizungsin-
stallationsarbeiten in der Sitzung am 19.09.2019 zuzustimmen. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
 
 
TOP 5: 
Haushaltsplanung 2020 
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler stellt dar, dass sich die Gemeinde für das Jahr 2020 die dringend 
notwendigen baulichen und energetischen Maßnahmen im bzw. am Rathaus vorgenommen 
hat. Die Kostenschätzung beläuft sich auf 232.191,- €. Die Gemeinde hofft auf die notwendi-
gen Fördergelder.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Aitern beschließt die dringend notwendigen baulichen und energetischen 
Maßnahmen am Rathaus und stellt die entsprechenden Anträge zur Förderung. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
 
 
TOP 5.1: 
Naturparkförderung 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende merkt an, dass in der letzten Sitzung GR Manfred Knobel auf die Natur-
parkförderung hingewiesen hat. Sie fragt ob diesbezüglich Ideen im Gremium vorliegen. Da 
die Antragsfrist erst am 30.11.2019 endet, wird in der nächsten Sitzung dieser Tagesord-
nungspunkt nochmals behandelt. 
 
 
 
 
TOP 5.2: 
Anschaffung einer Rüttelplatte 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende teilt mit, dass der Gemeindearbeiter die Anschaffung einer Rüttelplatte für 
die Gemeinde vorschlägt. Er hat zwei verschiedene Angebote eingeholt. Sie reicht die Ange-
bote in die Runde. Nach Diskussion im Gremium kommt man zum Entschluss, dass die 
Anschaffung einer Rüttelplatte wenig Sinn macht. Die Gemeinde soll beim GVV nachfragen, 
ob vielleicht im Werkshof des GVV eine vorhanden sei. 
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TOP 5.3: 
Weitere Haushaltsplanung 2020 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende fragt nach weiteren Maßnahmen, welche in die Haushaltsplanung 2020 ein-
fließen sollen. GR Knobel merkt an, dass beim letzten Starkregen der Bach hinter der 
Belchenhalle stark angeschwollen ist und unterspült wurde. Man sollte dringend Mittel für die 
Bachsanierung in den Haushalt 2020 mit aufnehmen. Es wird vorgeschlagen, möglichst ge-
meinsam mit Fachleuten sich den Bach anzuschauen. 
 
GR J. Asal merkt an, dass das Dach der Infotafel beim Kurpark beschädigt sei und dieses 
repariert werden müsse. Im Zuge dessen wäre es sinnvoll die Infotafel neu zu gestalten. 
 
GR U. Kiefer weist auf Straßenschäden in der Gemeinde hin. Auch hierfür sollten Mittel in 
Haushalt gestellt werden. Sowie für die Wegesanierung. 
 
 
Beschluss: 
In die Haushaltsplanung 2020 der Gemeinde Aitern sollen Mittel für die Sanierung des Rat-
hauses, Bachsanierung, Kosten für die wasserrechtliche Genehmigung, die 
Reparatur/Neugestaltung der Infotafel, Straßenschäden, Wegesanierung, ein Notstromag-
gregat und einen Wassersauger für die freiwillige Feuerwehr gestellt werden. Die 
Dringlichkeiten müssen hierbei noch festgelegt werden. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
 
 
TOP 6: 
Feuerwehr, Sachstandsbericht 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende begrüßt zu diesem TOP Feuerwehrkommandant Markus Wunderle. Dieser 
stellt den Sachstand der Feuerwehr, sowie die Reparatur des Löschfahrzeuges dar. Zusam-
menfassend kann festgehalten werden, dass die Reparaturarbeiten des Löschfahrzeugs 
fachlich in Ordnung sind. Leider befindet sich die Firma Schwäble mit der Rückführung des 
Fahrzeugs in Verzug. Hier sollte ein Termindruck über die finanzielle Seite erzeugt werden. 
Bisher wurden bereits über 53.000,- €  für die Reparatur bezahlt. Die Übergabe des Fahr-
zeuges soll im Rahmen eines Stehempfangs entweder am 18. oder 25.10.2019 stattfinden. 
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Verschiedene Bürger der Gemeinde stellen ihre privaten Zisternen zur Verfügung. Damit die 
Einsatzfähigkeit sichergestellt wird, müssen diese regelmäßig genutzt bzw. geleert werden. 
Dies geschieht im Rahmen von Proben. Nach der Leerung sollen die Zisternen mit Abspra-
che des zuständigen Wassermeisters aus dem Hydrantennetz wieder befüllt werden. Hierfür 
soll eine Vereinbarung mit der Gemeinde geschlossen werden. 
 
An vielen Orten sind die Leistungstests nicht positiv ausgefallen. Die Feuerwehr will von der 
Gemeinde wissen, welche Maßnahmen geplant sind, um die geforderten Abnahmemengen 
zu erreichen. Die Vorsitzende wird dazu Herrn Sillmann einladen. 
 
 
Feuerwehrkommandant Wunderle weist die Gemeinde darauf hin, dass die freiwillige Feuer-
wehr ein neues Notstromaggregat und einen Wassersauger benötigt. Dafür werden Mittel in 
Haushaltspan 2020 mit aufgenommen. Bürgermeisterin Böhler dankt Markus Wunderle für 
seine Ausführungen. 
 
 
 
 
TOP 7: 
Verschiedenes 
 
 
 
 
 
TOP 7.1: 
Fortbildungsseminare für neugewählte Gemeinderäte 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Gemeinderäte R. Pfefferle, Christian Kiefer und Julian Asal werden am 22.11.2019 am 
Seminar „Kommunalrecht“ in Schliengen teilnehmen. 
 
 
 
 
TOP 7.2: 
Bau eines  neuen Geländers in der Bergstraße, Ecke Belchenstraße 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende teilt mit, dass das Geländer in der Bergstraße, Ecke Belchenstraße noch in 
diesem Jahr gebaut werden kann. Am Samstag, 14.09.2019 um 8.30 Uhr findet ein Vorort-
termin mit der Firma Maier statt. 
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TOP 7.3: 
Begehung/Besichtigungen  
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Da es mehrere Gefahrenstellen im Aiterbach gibt, wird eine Schadensbetrachtung vorge-
schlagen. Diese sollte mit Unterstützung von Fachpersonen stattfinden. 
 
 
 
 
TOP 7.4: 
Homepage Aitern 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende verweist auf die letzte Sitzung in welcher angesprochen wurde, dass die 
Gewerbebetriebe nicht mehr auf der Homepage aufgeführt sind. Sie führt aus, dass alle 
GVV-Gemeinden hierauf verzichten. Die Gemeinde muss entscheiden, ob sie die Gewerbe-
betriebe auf der Homepage aufführen will. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig auf die Aufführung der Gewerbebetriebe auf der 
Homepage zu verzichten. 
 
 
Abstimmung: J:9, N:0, E:0 
 
Anmerkung: 
Einstimmiger Beschluss 
 
 
 
 
 
TOP 7.5: 
Mulchen in der Gemeinde 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeisterin Böhler informiert, dass die Gemeinde schon viele Jahre von Markus Kiefer 
aus Neuenweg, ehemals Böllen, mulchen lässt und bis jetzt immer sehr zufrieden war. 2019 
wurde ein Betrag von 2.323,- € an Herrn Kiefer fürs Mulchen bezahlt. Dirk Kiefer weist die 
Arbeiten fürs Mulchen an. Es können keine Wege gemulcht werden, welche vom Bewirt-
schafter wegen Beweidung geschlossen werden. GR M. Asal fragt nach, ob man zukünftig 
den Gemeindeverbindungsweg zwischen Rollsbach und Wieden mulchen könne? Die Vorsit-
zende wird mit  Dirk Kiefer über das Thema sprechen. 
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TOP 7.6: 
Abgesägter Wegweiser 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Vorsitzende hat im Gutterweg einen Wegweiser, mit der Richtungsanzeige nach Holzins-
haus und Schönau, entdeckt, welcher sauber abgesägt worden war und auf der Böschung 
lag. GR Knobel erklärt, dass ihm da ein Mißgeschick unterlaufen sei und er selbstverständ-
lich den Wegweiser wieder herrichten werde. 
 
 
 
 
TOP 8: 
Fragen und Anregungen des Gemeinderates 
 
 
 
 
 
TOP 8.1: 
GR M. Stiegeler - Pflege des Wegenetzes 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR M. Stiegeler fragt nach, ob der Schwarzwaldverein immer noch die Wanderwege pflegt 
und die Wanderwege kennzeichnet. Er hat schon öfters Besucher getroffen, die sich auf-
grund fehlender Beschilderung nicht zurechtfanden. Die Vorsitzende antwortet, dass der 
Schwarzwaldverein die Beschilderung überwacht und die Gemeinde dafür die Kosten trägt. 
 
 
 
 
TOP 8.2: 
GR Knobel - Kommunaler Werkhof 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR M. Knobel möchte gerne wissen, ob es Planungen für einen kommunalen Werkshof gibt. 
Bürgermeisterin Böhler antwortet ihm, dass es dazu schon länger Planungen gibt, die für Ai-
tern bislang jedoch nicht diskutiert wurden. 
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TOP 8.3: 
GR U. Kiefer - Beschäftigung der Werkshofmitarbeiter 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR U. Kiefer fragt nach dem Beschäftigungsverhältnis des Gemeindearbeiters D. Kiefer. 
Bürgermeister Böhler antwortet, dass Dirk Kiefer mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 39 
Std. mit 80% bei der Gemeinde Aitern und mit 20% bei der Gemeinde Utzenfeld beschäftigt 
sei.  
 
 
 
 
TOP 8.4: 
GR CH. Kiefer - Gestell für Plakate 
 
 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
GR CH. Kiefer regt an, das Gestell, an dem das „Belchenblickschild“ angebracht war, für 
Hinweisplakate für Veranstaltungen bzw. zur Präsentation der Gemeinde zu nutzen. 
 
 
 
 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


